Termin nadsylania rozwigzan:
31 VII 1986
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CgoXéwka 1igli szadaniowe] "Klub 44M"

po uweglednieniu ocen rozwigsan
sadad 119 /Wi=2,79/ 1 120 /WT=1,87/
& numeru 11/1985
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Skrot regulaminu

Kazdy moze nadsyla¢ rozwigzania zadan z numeru n w terminie do korica miesiaca n+ 2, Szkice rozwiazat
zamieszczamy w numerze n+4. Mozna nadsylaé rozwigzania czterech, trzech, dwéch lub jednego zadania (kazde na
j kartee), to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki

i zfizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Kilub 44 F.
Oceniamy zadania w skali od 0 do 1 z dokladnoécig do 0,1. Ocene mnozymy przez wspoiczynnik trudnoéci danego
zadania: WT = 4—3S§|N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwi ie tego zadania, a N — liczbe osdb, ktére
nadestaly rozwigzanie choéby jed dania z d » numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle punktéw
otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencii
(M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyika punktdw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne
czlonkostwo — to tytul Weterana.

Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1986,
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132 Redaguje dr Marcin E. KUCZMA
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131. Przez $rodki dwoch skos$nych krawedzi czworoscianu poprowadzono plaszezyzne, rozcinajac
nig czworoscian na dwie czgdci. Jakie wartosci moze przyjmowac stosunek objetosci tych dwoch

czgsci?
132. Udowodnic, ze dla dowolnych liczb dodatnich ay; (i = 1,...,n ; j = 1,..., k) zachodzi
nierownosé

G o< 5

i=] j= =

Zadanie 132 przystat pan Marcin Mazur z Bialegostoku

123. Zadna liczba x < 0 réwnania nie spelnia. Dla x > 0 pierwszy czynnik iloczynu po lewej

Dariuss Kurpisl - Zarssyn 45, 16pkt

Marian Roman = EXk 43,09pkt . & .
Jacek Mafidsiuk - Lublin 42:93§t Przypominariy bl mn:
Wojciech Boratyfeki- Warssawa 41,83pkt

Andrze)] Sudol = Nowy Sgez 41,68pkt

Jacek Uryga - Bytom 40, T1pkt

Grzegorz EKud - Erakéw 39,93pkt

Andrge]j Bonk = Cheimia 39,45pkt

Pan Dariussz Kurplel jest trzydziestym
Semym cstonkiem Klubu 44,
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Konfronta

stronie rownania jest = 2ab, a drugi jest = 1. Rownanie moze wiec by¢ spelnione jedynie
wtedy, gdy obie te nieréwnosci staja si¢ rownosciami, czyli gdy x = b/a i jednoczesnie x = c.
Zatem: gdy ¢ # b/a, rOwnanie nie ma rozwiazan; gdy ¢ = b/a, rOwnanie ma jedno rozwiazanie
x=0

124. Wybierzmy dowolny punkt plaszczyzny O i oznaczmy przez £2 kolo domknigte o srodku O
i promieniu 1, a przez I" brzeg tego kola. Niech U, ¥V, W, U’, ¥’ beda takimi punktami okregu
I',26 OU = u, OV = v, OW = w, OU' = —u, OV’ = —». Rozpatrzymy na poczatku
przypadek, gdy punkt W nalezy do krotszego tuku okregu I o koficach U i V. Oznaczmy ten
tuk przez y (rysunek), a przez y’ luk symetryczny do y wzglgdem prostej UV. Oczwa.cie

" < Q. Niech W’ bedzie punktem symetrycznym do W wzgledem $rodka odcinka UV.
ZatozyliSmy, ze W € p, a zatem W'e y’ < Q, czyli OW’ < 1. Zbudujmy romb OUZV.
Zachodza réwnosci wektorowe OZ = u+v, ZW' = —w, skad OW’ = uw+ov—w, tak, ze w tym
przypadku |[u+o2—w| < 1.

Przechodzac do przypadku ogdlnego zauwazmy, ze punkt W musi leze¢ na jednym z czterech
tukéw, na ktore punkty U, V, U’, V'’ dzielg okrag I'. Mozemy wiec powtorzy¢ pnzprowai_zone
rozumowanie zastepujac wektory OU, OV przez pewne dwa kolejne wektory z czworki OU,
oV, 0U’, 0V'. W kazdym przypadku sa to wektory +u, +9. Stad wniosek, ze |en+no—

—w| < 1 dla pewnego ukladu znakéow ¢, n € {—1, 1}, a to jest rOwnowazne tezie dowodzonego
twierdzenia.

nplady Matemal

YCZNE)

Podczas drugiego spotkania czlonkow Klubu 44, ktore odbylo sie
w pazdzierniku zesztego roku, organizatorzy ligi zadaniowej
zaproponowali czlonkom Klubu 44 oryginalng probe sit:
szeScioosobowa reprezentacja Klubu 44 otrzyma do rozwiazania
te same zadania, z ktérymi zmagac¢ si¢ beda uczestnicy XXVII
MOM. Odbedzie si¢ to w Warszawie w tych samych dniach, co
zawody XXVII MOM, tj. 9 i 10 lipca tego roku. Warunki beda
takie same, jak dla olimpijczykéw: odizolowana sala, cztery i pot
godziny czasu, trzy zadania (kazdego z dwoch dni zawodow).
Pisanie rozpocznie si¢ w oba dni o tej godzinie, o ktérej zakorcza
sig zawody MOM, a wigc, gdy tre§¢ zadan bedzie juz jawna.

Rozwigzania naszych reprezentantéw beda nastepnie ocenione
wedlug tych samych kryteriéw, co i rozwiazania olimpijczykow.
Nasza reprezentacja zostanie wyselekcjonowana sposrod
trzynastu osob, ktore w pazdzierniku 1985 r. byly czlonkami
Klubu 44 i wyrazily che¢ udziatlu w imprezie. Podstawa selekcji
beda wyniki uzyskane przez te osoby w rozwigzywaniu zadan
ligowych z numerow 8/1985 — 3/1986.

Ciekawi jesteSmy, jak wypadnie reprezentacja Klubu 44 w
konfrontacji z ekipami réznych pafistw bioracymi udzial w
MOM. O rezultatach tej konfrontacji powiadomimy naszych
Czytelnikow.



A - pofazenie ,startowe" klocka
B - pofozenie klocka przy luZnej
sprezynie

Cegoldwka 11gl sadaniowe] "Elub 44PF"
po uwsglednieniu ocem roswigeas
sadast 17 /W1=1,65/ 1 18 /WP=1,95/
& numeru 11/1985

Plotr Bala - Torud 37,04pkt
Tomass Rawlik = Gliwice 26, T2pkt
|——
T
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Rys. 1
A 8 c
Re150 Re=20 R=6Q
Ep3v Eg=4V
8C AC AB
Rys. 4

Zadania z fizvki nr 29

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

29. Klocek o masie m, spoczywajacy na plaskim, poziomym podlozu, jest polaczony sprezyna

o stalej sprezystosci k ze stalym punktem (jak na rysunku). Sprezyne $cinieto o odcinek L

w stosunku do polozenia swobodnego, a nastgpnie puszczono. O jaki odcinek przesunie sie klocek
po podlozu do swego pierwszego zatrzymania, jezeli wspolczynnik tarcia klocka o podloze wynosi
f? Mase sprezyny nalezy zaniedbac,

30. Jaki co najmniej powinien by¢ wypadkowy ladunek elektryczny Ziemi wraz z atmosfera,
aby (przy zalozeniu kulisto-symetrycznego rozkiadu tego ladunku) wystgpowalo elektrostatyczne
»,Wymiatanie' z ziemskiego pola grawitacyjnego (z gérnych warstw atmosfery) jednokrotnie
dodatnio zjonizowanych atoméw wszystkich pierwiastkow? Jaka objetos¢ powietrza (w
warunkach normalnych) nalezaloby calkowicie zjonizowac, aby laczny ladunek uzyskanych

w ten sposéb jonéw N* i O odpowiadal powyzszemu tadunkowi? Niezbedne do obliczen dane
nalezy wziaé z tablic.

Przypominamy tre$¢ zadan:

21. Na podstawie zaleznodci i(R) (rys. 2) znajdujemy schematy zastepcze ,,czarnej skzynki” dla
réznych kombinacji zaciskow (rys. 4). Schematy te dajg sie zrealizowa¢ przez uklad
przedstawiony na rysunku 5. Poszukiwane parametry tego ukladu spelniaja nastepujace
zwigzki (wprowadzamy tu oznaczenia przewodnofci Gx = 1/R; i korzystamy z wzorow
wyprowadzonych w rozwiazaniu zadania 5, zamieszczonym w numerze 7/1985):

Gy = G3+G;, Gp=G3+G,, Gc= G, +G,,

i G, 8,4+ G365 , - G183 — G, &, ) " G131+Gz€-{
G:+G; G3+ G, Gi+G;

Z rozwiazania tego ukladu réwnan otrzymujemy:

Ry=00, Ra=60, R;s=2Q, &;=0 &:=0, & =4V.

Rozszyfrowane wnetrze ,,czarnej skrzynki” przedstawia rysunek 6. Identyczny wynik mozna
otrzyma¢é przyjmujac ukiad w postaci ,,gwiazdy” (rys. 7).

22. Przelewanie cieczy lewarem bedzie niemozliwe, gdy w gornej jego czeéci powstanie pecherz
pary nasyconej cieczy, stagd uzaleznienie procesu od ciénienia pary nasyconej p, tej cieczy. W
sytuacji przeplywu cieczy ze stala predkoscia (stan ustalony) mozna przyja¢, ze wzdluz rury
lewara zachodzi liniowy spadek cisnienia. Wobec tego ciSnienie w punkcie G (przy zaniedbaniu
wymiardéw luku lewara) jest rowne

a e 2a(a+b)
Taih O 8T
gdzie p, — ciénienie atmosferyczne, p — gestosé cieczy, g — przyspieszenie ziemskie.
Aby nie tworzyly sie pecherze pary nasyconej, powinno zachodzi¢ p, < pg. Stad wyznaczamy
maksymalng wysokos¢ a:

Pc = Po—poBa—

dla przypadku b €@ Gmay = . I .
444

dla przypadku b > a ooax = o .
208

A

Rys. 7



